



# 尼山世界文物(博物馆)论坛 博物馆的力量,让世界更美好

本报济宁9月27日讯(记者 张向阳 孙逢辉) 9月26日,尼山世界文物(博物馆)论坛举行,国内外博物馆大咖围绕“博物馆:连接人类过去、现在和未来的桥梁”展开交流对话。本次论坛是尼山世界文明论坛首次创新举办文物(博物馆)分论坛。

经过研讨,论坛形成以下共识,文化遗产的多样性是促进人类文明进步和文化可持续发展的源泉。当今世界,文化多元,不同文明、不同国家、不同民族,都有着各自的历史传统、价值观念。博物馆是保护和传承文明的重要殿堂,通过对人类文明见证物的收藏与保存,记录人类文明发生、发展和演进历程;通过对文明物证的科学、深入诠释和传播,促进人类文明的薪火延续、传承创新。我们要尊重人类文明的多样性、差异性,发挥博物馆在人类命运共同体构建中的重要角色和使命担当,深化文物藏

品、文化遗产在世界文明交流互鉴中的积极作用,推动构建“各美其美,美美与共”的世界文明百花园,助力人类文明进步和世界和平发展。

我们主张,作为文化遗产主要收藏机构的博物馆是民族文化基因库的重要组成。博物馆的核心使命是让历史和文化能够为当下公众所理解,在公众与最直接、最真实的历史资源间架起一座沟通桥梁。博物馆不仅向公众呈现“我们是谁,我们从哪里来”,同时启发人们思考“我们将向何处去”,帮助今天的人们建立文化归属、文化认同和文化自信。

我们呼吁,集中反映文化遗产多样性的博物馆要在世界文明交流互鉴中更积极地发挥“民间大使”的作用,并通过业务功能的不断优化增进民族、国家间更深层次的理解,把区域性文化引向更广阔的世界,

推动各国间文化知识流动,促进文化信息有益交流;通过拓展博物馆业务活动领域为不同文明之间跨地域和民族的务实合作、丰富对话层次与维度、拓展沟通中外、增信释疑、消弭分歧探索新的可能性,为构建人类命运共同体作出博物馆的独特贡献;通过共享不同文明的文化遗产研究成果和资源,向本国人民传播不同文明的创新思维和方法,成为人类应对文化领域共同挑战的能动参与者。我们确信,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。作为世界各国最重要的文化遗产机构,博物馆彼此联系,彼此依存。博物馆将以更加开放和包容的姿态,加强在国家、地区和国际层面的沟通、交流与合作,进一步彰显世界博物馆共同体在当今变革世界中的社会使命和专业精神。

本次文物(博物馆)论坛由山



专家、学者纷纷在论坛上分享各自观点。

东省文化和旅游厅(省文物局)、尼山世界儒学中心、济宁市人民政府主办、济宁市文化和旅游局、山东博物馆、孔子博物馆、济宁市博物馆承办。论坛组织了全

省博物馆系统博物馆学优秀成果评选活动,在众多推荐成果中评选出一等奖6项,二等奖17项,三等奖27项,评选出优秀组织奖3项。

## 弘扬孝道文化,崇尚孝行善举

本报济宁9月27日讯(通讯员 王瑞 扈如月) 近日,济宁高新区王因街道儒学讲堂开展了“弘扬孝道文化 崇尚孝行善举”主题座谈会。

座谈会现场,就当前街道各村正在开展的“中秋饺子宴”活动进行了介绍,在中秋、国庆双节来临之际,各村两委聚集70岁以上老年共同聚餐团圆,弘扬尊老敬老精神。通过实际工作分享孝老爱亲、崇德向善的身边故事,让老人深切感受到了街道温暖。

## 加快数字建设,提升机关效能

本报济宁9月27日讯(通讯员 冯再强) 9月25日,黄垓镇召开全镇数字政府建设工作推进会议,统筹协调各部门单位,多举措加快推动数字政府建设取得新突破。

会上,黄垓镇工作人员采用PPT和现场操作演示的方式对“山东通”数字机关办事平台、视频会议系统、无证明城市系统应用及“爱山东”APP宣传推广等内容逐一进行了详细讲解,并现场答疑解惑。

## 情满中秋节,暖心敬老院

本报济宁9月27日讯(通讯员 韩歌) 9月26日,曲阜市鲁城街道龙虎社区走进鲁城街道敬老院开展“情满中秋·关爱老人”慰问活动。鲁城街道龙虎社区及其下属企业曲阜市万成食品有限公司自2010年开始,每年中秋节前夕为曲阜市各镇街敬老院老人捐赠月饼。这一善举一直坚持至今,13年来捐赠月饼价值约20余万元。

## 开展义诊活动,服务百姓健康

本报济宁9月27日讯(通讯员 陈香) 9月26日,苑庄卫生院在白西村和白中村分别开展了“服务百姓健康行动”大型义诊活动,10余名医护人员现场为群众答疑解惑、传播健康知识和健康理念。

义诊现场,前来参诊的村民络绎不绝。医护人员发挥各自专业优势,为来往群众免费测量血压、血糖,发放宣传资料,耐心解答居民的疑问,对群众咨询的常见病、多发病的预防和日常保健知识,给予详细讲解,提供健康指导,提

醒居民养成健康的生活方式,出现病痛要及时就医,做到疾病早预防、早发现、早治疗。

此次义诊活动,免费为群众测量血压200余人次,进行血糖检测100余人次,发放防治慢性病、传染病等健康宣传资料300余份。下一步,苑庄卫生院将继续秉承初心,持续不断地开展形式多样的送医送健康义诊活动,增强群众的健康意识和对疾病的预防能力,让优质的医疗服务走进群众,把健康送到群众身边。